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international armed conflict and internal armed conflict, the difference between them, were 

determined.Ways of reforming both international and internal regulation of counteraction to 

«hybrid» armed conflicts were proposed. 

Key words: «hybrid» armed conflict, «hybrid war», information war, Russian 

aggression, Ukraine. 
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Досліджено поняття транснаціональної організованої злочинності (ТОЗ). 

Зроблено висновок, що окремі держави не мають достатнього ресурсу для боротьби з 

ТОЗ, а отже, важливим є впровадження в конвенційному регулюванні положень «jus 

cogens». Зроблено висновок, що до основних ознак ТОЗ слід віднести: 1)  «географію 

діяльності» ТОЗ; 2) метою ТОЗ є отримання прибутку; 3) ТОЗ є складно 

упорядкованою ієрархічною структурою; 4) наявність «корупційних зв’язків»; 

5) використання новітніх засобів передачі інформації. Саме протидія цим ознакам має 

призвести до позитивних результатів. 

Ключові слова: транснаціональна організована злочинність, транснаціональний 

злочин, причини та умови вчинення транснаціональних злочинів. 

 

Постановка проблеми. Сучасне міжнародне співтовариство перебуває у стані 

постійної активної глобалізації. До факторів, які впливають на розвиток глобалізації, 

варто віднести новітні засоби комунікації (використання Інтернет-каналів зв’язку, 

космічних і хмарних технологій тощо), швидкісного транспорту, потреба людей в 

отриманні закордонних товарів, робіт і послуг, а також майже необмежений рух 

капіталів та людей через державні кордони. Такі обставини призвели до формування 

глобальної економіки, що стала базисом глобалізації світу, а отже основою її розвитку. 

Але у глобалізації, на превеликий жаль, є й інша – негативна сторона. Це передусім 

вплив глобалізації на створення так званої глобалізованої (світової) злочинності, яка 

використовує всі існуючі реальні можливості, включаючи передові і прогресивні ідеї 

для втілення злочинних цілей. Цілі таких організованих ієрархічних структур 

поєднуються в межах певної мети. При цьому варто виокремити дві основні мети їх 

діяльності: 1) ідеологічна (релігійна чи/та національна) та 2) економічна, а точніше – 

корислива. І коли перші діють в державах зі слабкою економікою, то «економічні» 

злочинні угрупування здійснюють свою діяльність переважно у економічно успішних 

державах, а їх основна ціль – «матеріальна нажива». І саме до другого типу злочинних 

організацій належить транснаціональні організовані угрупування. 

Управління Організації Об’єднаних Націй з наркотиків і злочинності у своєму 

звіті зазначає про такі «цифри» злочинності, що продукуються такими групами: 

«Транснаціональна організована злочинність – це великий бізнес. За оцінками, в 2009 
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році її оборот склав 870 млрд. дол. США, що рівнозначно 1,5 відсоткам світового ВВП. 

Ця сума більш ніж в шість разів перевищує обсяг офіційної допомоги на цілі розвитку 

за вказаний рік і дорівнює майже семи відсоткам світового експорту товарів»[1]. Але не 

зважаючи на такі об’єми, ця злочинність дуже важко піддається виявленню, оскільки 

має дієві засоби конспірації та протидії її розкриттю зі сторони влад окремих держав. 

Ось тому транснаціональна злочинність є високолатентною організованою системою 

злочинності. Для молодих держав за своїми масштабами та руйнівним впливом 

транснаціональна організована злочинність становить реальну небезпеку. Тому 

боротьба з такою злочинністю в умовах глобалізації як на міжнародному рівні, так на 

рівні окремих держав є актуальною проблемою не тільки працівників правоохоронних 

органів, які безпосередньо займаються виявленням та протидією таким злочинам, але і 

для юристів та кримінологів, які повинні підготувати обґрунтовані та дієві теоретичні 

заходи для такої боротьби. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження транснаціональної 

організованої злочинності (далі – ТОЗ) активізувалися порівняно недавно з середини 

90-х років XX століття, що очевидно пов’язано із пришвидшенням розвитку такої 

злочинності на основі нових можливостей глобального світу. Транснаціональну 

організовану злочинність досліджували такі вчені, як В. Антипенко, І. Баранік, 

П. Біленчук, В. Бояринова, М. Вербенский, Ю. Воронін, І. Годунов, Ю. Голик, 

А. Долгова, Г. Жаровська, С. Еркенов, Г. Зорін, А. Кофанов, В. Лунєєв, В. Меркушин, 

І. Марусін, В. Номоконов, В. Овчинский, А. Політова, А. Репецька, Д. Хижняк та інші. 

Завдання дослідження. Завданням даної наукової статті є з’ясування ефективних 

напрямків протидії транснаціональній організованій злочинності, враховуючи її ознаки. 

Виклад основного матеріалу. Проблеми протидії ТОЗ полягають, по-перше, у 

нормативному регулюванні розуміння поняття, по-друге, у створенні дієвого механізму 

протидії ТОЗ. 

Щодо першої проблеми, тобто неясності («розмитості») самого поняття 

транснаціональної злочинності, то це пояснюється тим, що в юридичній науці допоки 

не сформовано єдиного розуміння поняття ТОЗ. А це в свою чергу не формує підстави 

кваліфікувати діяльність як таку, що «продукується» ТОЗ і врешті-решт належно її 

оцінити. Фактично ТОЗ виникла не так давно, а її зародження і подальший розвиток 

пов’язані з інтенсифікацією міжнародної економіки. Зокрема, на V Конгресі ООН з 

попередження злочинності та поводження з правопорушниками, що проходив в Женеві 

в 1975 році, було вперше визнано, що злочинність у формі міжнародного бізнесу є 

більш серйозною загрозою, ніж традиційні форми злочинної поведінки. В тому ж році 

американськими кримінологами був запропонований термін транснаціональна 

організована злочинність[2, с. 386]. 

Важливим кроком в дослідженні ТОЗ був Міжнародний симпозіум з організованої 

злочинності, який відбувся в американському місті Сант-Клауд (штат Мінесота) в 1988 

році, в якому взяли участь 84 учасники з 46 країн-членів Інтерполу. Учасники дійшли 

згоди, що під транснаціональною організованою злочинністю слід розуміти будь-яку 

участь або організацію з групи людей, які безперервно практикують злочинну 

діяльність, і чия головна мета – отримувати прибуток всюди незалежно від 

національних кордонів[3, с. 8]. Дане визначення є очевидно не повним, але дає 

уявлення про поняття ТОЗ. Оскільки основною ціллю ТОЗ є отримання надприбутків, 

використовуючи прогалини у міжнародному законодавстві. 

Але важливим діючим нині міжнародно-правовим документом, який дає певні 

правові орієнтири для боротьби з ТОЗ та певне розуміння  суті поняття ТОЗ є 

Конвенція ООН проти транснаціональної організованої злочинності[4, с. 340-350]. Вона 
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була схвалена резолюцією Генеральної асамблеї ООН 15 листопада 2000 року і 

вступила в силу в вересні 2003 року. ТОЗ за Конвенцією визначається виходячи з двох 

підходів: перший міститься п. а) ч. 1 ст. 3 Конвенції, де відсильна норма передбачає 

застосування Конвенції до злочинів, які визнаються такими відповідно до ст. 5 

(криміналізація на національному рівні участі в організованій злочинній групі), 6 

(криміналізація – відмивання доходів від злочинів), 8 (криміналізація – корупції) і 23 

(криміналізація – перешкоджанню здійснення правосуддя) Конвенції. Тобто фактично, 

виходячи з положень Конвенції, слід зробити висновок про те, які чотири види злочинів 

належать до транснаціональних. Разом з тим, відповідно до п. b) ч. 1 Конвенції 

(альтернативний варіант кваліфікації діянь як транснаціональних злочинів), цим 

міжнародним договором охоплюються серйозні злочини (за які передбачене покарання 

у вигляді не менш як 4 років позбавлення волі або більш строге покарання) і якщо ці 

злочини носять транснаціональний характер і вчинені за участі організованої злочинної 

групи (в розумінні Конвенції це структурно оформлена група в складі трьох і більше 

осіб яка діє протягом визначеного періоду часу і така, що діє погодженого з ціллю 

вчинення одного або декількох серйозних злочинів чи злочинів, які визнаються такими 

відповідно до Конвенції, з метою отримання прямо чи побічно фінансової чи іншої 

матеріальної вигоди). А відповідно до п. 2 ст. 3 Конвенції для цілей частини 1 цієї 

статті злочин носить транснаціональний характер, якщо: a) він вчинений у більш ніж 

одній державі; b) він вчинений в одній державі, але істотна частина його підготовки, 

планування, керівництва або контролю має місце в іншій державі; c) він вчинений в 

одній державі, але за участю організованої злочинної групи, яка здійснює злочинну 

діяльність у більш ніж одній державі; або d) він вчинений в одній державі, але його 

істотні наслідки мали місце в іншій державі»[5, с. 397]. 

Таким чином, при конвенційному визначені ТОЗ використовується два критерії 

організаційно-структурний, що передбачає ознаки групи, яка вчиняє транснаціональний 

злочин, і функціональний, що окреслює злочини, які можуть бути вчинені такою 

групою. При цьому, визначаючи як ознаку ТОЗ покарання у вигляді понад 4 років 

позбавлення волі або більш строге покарання, Конвенція робить відносно п. а) ч. 1 ст. 3 

прив’язку, хоч і непряму, до національного кримінального законодавства, а в п. b) ч. 1 

ст. 3 Конвенції й взагалі прямо говорить про необхідність криміналізації відповідних 

діянь в національному законодавстві. Тому реалізація зазначених міжнародних актів 

обумовлена національно-правовою регламентацією. А це в свою чергу нівелює 

можливість виключно міжнародно-правового рівня вирішення проблеми правової 

регламентації відповідальності, що вчиняються ТОЗ. Хоча, методами і засобами 

окремих держав здійснити ефективний вплив на ТОЗ неможливо, про що свідчить 

практика протидії ТОЗ зусиллями окремих самостійних держав. Самостійно держави не 

мають достатнього ресурсу боротися з ТОЗ, адже така злочинність крім всіх інших 

ознак має здатність мігрувати в інші країни або на території, де немає влади, 

враховуючи внутрішньодержавну кон’юнктуру боротьби зі злочинністю. А отже, 

важливим є впровадження в конвенційному регулюванні положень «jus cogens». 

Ніяким чином не применшуючи роль і значення Конвенції, адже вона є основним і 

єдиним підґрунтям для протидії ТОЗ, слід визнати, що на сьогоднішній день назріла 

необхідність зміни та удосконалення її положень, що передусім пов’язано з 

виокремленням ознак ТОЗ. 

Конвенція не перераховує конкретних складів злочинів за деякими виключеннями 

на які розповсюджується дія Конвенції, а натомість передбачає поширення її дії на всі 

серйозні злочини до яких відносить злочини за які передбачене покарання більше 4 

років позбавлення волі. У зв’язку з цим, варто погодитися з думкою А. Політової, яка 
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пише, що в Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинністю 

відсутнє чітке визначення транснаціональної організованої злочинності, а лише 

пояснюються терміни, які характеризують це негативне явище[6 , с. 325]. І дійсно 

Конвенція мало торкається суті ТОЗ, а лише роз’яснює її як таку, що існує за межами 

держави. Хоча очевидно, що основна мета конвенції є визначення суті ТОЗ, 

«кристалізація» її основних ознак. На наш погляд, намагання поєднати в конвенційному 

визначенні ТОЗ широке (наукове) і вузьке (спрямоване на точну кваліфікацію) 

визначення поняття призводить до певних дискусій щодо його розуміння. 

Досить вдале визначення ТОЗ міститься в Стратегії боротьби з 

транснаціональною організованою злочинністю США. В преамбулі Стратегії міститься 

таке визначення: «Транснаціональна злочинність – це соціальне явище, яке пов’язане з 

самовідновлювальним об’єднанням осіб, що діють на транснаціональному рівні з 

метою отримання влади, впливу, грошової і (чи) комерційної вигоди повністю чи 

частково незаконним шляхом, захищаючи свою незаконну діяльність, застосовуючи 

корупційні моделі і (чи) насильство»[7]. 

А тому існує природня необхідність визначення ознак ТОЗ. Так, Ю. Шабаліна 

виокремлює чотири ознаки транснаціональної організованої злочинності: 1) наявність 

організації або участь у ній; 2) безперервність діяльності; 3) наявність мети – прибутку; 

4) способи досягнення мети базуються на ігноруванні національних кордонів[8, с. 37]. 

В. Номоконов виокремлює принаймні чотири ознаки транснаціональної організованої 

злочинності: 1) наявність організації або участь у ній; 2) безперервність; 3) наявність 

мети – прибутку; 4) способи її досягнення, що базуються на ігноруванні національних 

кордонів[9, с. 22]. Г. Жаровська виокремлює такі ознаки ТОЗ: 1) широкий перелік 

об’єктів злочинної діяльності, до складу яких входить інформація, а також наявність 

суб’єктів, які потрапляють у сферу злочинної діяльності – людей; 2) використання 

прогалин у системі кримінального законодавства різних країн; 3) корупція як наслідок 

та інструмент злочинної діяльності. Окрім того вчена, дослідивши думки дослідників, 

наголошує на таких ознаках ТОЗ: 1) інтернаціональність, 2) структурованість, 

3) гнучкість, 4) силові методи розв’язання проблеми, 5) злочинна іноваційність, 

6) швидкість і мобільність, 7) контроль над сферою кримінальної діяльності, 

8) адаптація, 9) мотив збагачення[10, с. 113, 114]. Натомість Л. Шелі виділяє три 

характерні ознаки транснаціональної організованої злочинності: 1) географія злочинної 

діяльності: транснаціональна організована злочинність, як правило, базується в одній 

державі, але вчиняє злочини у кількох країнах; 2) сфера інтересів транснаціональної 

організованої злочинності розповсюджується на всі сфери економіки, торгівлі, 

фінансів; 3) ця діяльність приносить надприбутки, частина яких у подальшому 

використовується в корупційних схемах, а також з метою подальшого вдосконалення 

злочинної діяльності[11, с. 174]. 

А. Репецька визначає транснаціональну організовану злочинність як 

«функціонування злочинних організацій і співтовариств, що мають розгалужену 

мережу філій в інших країнах, які використовують міжнародні зв’язки для постійного 

здійснення незаконних операцій, пов’язаних з переміщенням потоків інформації, 

грошей, фізичних об'єктів, людей, інших матеріальних і нематеріальних засобів через 

державні кордони з метою використання сприятливої ринкової кон’юнктури в одній 

або декількох іноземних державах для отримання суттєвої економічної 

вигоди»[12, с. 9]. 

Проблематика поняття ТОЗ полягає насамперед в тому, що існуюче конвенційне 

визначення ТОЗ є дещо «відірваним» від реального розуміння та лише – формальним, а 

окрім того, аж занадто заплутаним для розуміння. Під ТОЗ до речі часто не підпадають 
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окремі діяння, які по суті ними являються. А отже конвенційне визначення надає лише 

загальні орієнтири для розуміння. Тоді як для точного розуміння воно повинно бути 

більш визначеним, а головне – містити певні ознаки для кваліфікації діяння, яке 

входить в конвенційне поняття ТОЗ. На наш погляд, до основних ознак ТОЗ слід 

віднести: 1) «географія діяльності» ТОЗ – вчинення діянь або настання наслідків в двох 

і більше країнах; 2) метою будь-якого ТОЗ є отримання прибутку; 3) ТОЗ є складно 

упорядкованою ієрархічною структурою зі своїм керівництвом; 4) наявність 

«корупційних зв’язків» з законною владою хоча б з однією з держав діяльності ТОЗ – 

корупційна складова, що часто супроводжується використанням прогалин в 

національному законодавстві та міжнародному праві; 5) використання новітніх засобів 

зв’язку та інших пристроїв передачі інформації. Окрім того факультативними ознаками 

ТОЗ є стійкі зв’язки з кіберзлочинністю, тероризмом, який часто використовується для 

досягнення прагматичних корисливих цілей, наркозлочинністю, контрабандою та 

подібними проявами масштабного рівня злочинності. 

Другою проблемою при визначені поняття ТОЗ є те, що в національному 

законодавстві направленому на боротьбу зі злочинністю, яке виходячи з логіки повинно 

було бути спрямоване на протидію ТОЗ, взагалі відсутнє визначення ТОЗ. Хоча такий 

вид злочинності в межах держави є більш небезпечним видом злочинності і в цьому 

контексті прогалини національного права створюють додаткові «комфортні» умови для 

розвитку ТОЗ. 

Щодо другої важливої проблеми ТОЗ загалом, тобто напрямків протидії 

транснаціональній організованій злочинності, то такий важливий згаданий вже 

документ як Конвенція проти транснаціональної організованої злочинністю не дає чітко 

визначених механізмів протидії. А тому існує потреба у з’ясуванні векторів протидії 

ТОЗ. 

По-перше, в залежності від обраного організаційного рівня (інституційна складова 

боротьби з ТОЗ) їх слід поділити на такі, що здійснюються: 1) національним 

правоохоронними органами, 2) регіональними наддержавними органами та їх 

правоохоронними структурами, 3) міжнародними організаціями. І саме Конвенція 

проти транснаціональної організованої злочинності основний обов’язок щодо боротьби 

з цими організованими формами злочинності покладає на окремі держави – їх 

правоохоронні органи. І лише факультативно – на міжнародну взаємодію цих же 

органів. Проте часто державна влада є настільки слабкою, що не має змоги впоратися 

навіть з національною (внутрішньою) злочинністю, не кажучи вже про ефективну 

боротьбу з добре організованою і фінансованою ТОЗ. На національному ж рівні не 

запроваджено дієвого механізму протидії ТОЗ, який би включав в себе належне 

кримінально-правове та кримінально-процесуальне регулювання, а також, що 

найголовніше – створення відповідних національних органів для протидії ТОЗ. Навіть в 

базовому національному законі, який прийнятий з метою протидії організованій 

злочинності – ЗУ «Про організаційно-правові основи боротьби з організованою 

злочинністю», не визначено поняття «транснаціональна злочинна організована група» 

та не окреслено мережу органів, які повинні були б ефективно боротися з нею. 

Кримінальний та кримінально-процесуальний кодекси також не містять поняття 

«транснаціональна організована злочинність». Тому існує нагальна необхідність 

криміналізації діяльності ТОЗ на національному рівні, або хоча б покладення обов’язку 

на відповідні органи врахування при кваліфікації, як обтяжуючої обставини, вчинення 

злочинних діянь транснаціональними злочинними угрупуваннями. 

Окрім того, при здійсненні протидії важливо згадати про злочини, які вчиняє ТОЗ. 

До транснаціональних злочинів слід віднести відмивання коштів, тероризм, крадіжки 
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цінних предметів культури, торгівля зброєю та боєприпасами в тому числі хімічною і 

ядерною зброєю та речовинами, викрадення літаків, піратство, комп’ютерна та 

кіберзлочинність, екологічна злочинність, торгівля людьми та органами, незаконний 

оборот наркотиків, фіктивне банкрутство, незаконне переміщення мігрантів, торгівля 

дикими тваринами і рослинами, торгівля підробленими ліками та інші посягання. 

Боротися з такими транснаціональними злочинами потрібно виходячи з традиційних 

засобів і методів протидії таким злочинам, побічно враховуючи транснаціональну їх 

складову. В цьому і полягає функціональний підхід в протидії ТОЗ. Тобто в цьому 

випадку акцент ставиться на злочині, який вчиняє транснаціональне злочинне 

угрупування. 

На основі організаційно-структурного підходу з’ясування суті поняття ТОЗ, слід 

сформулювати відмінний від функціонального підхід протидії ТОЗ, який 

зосереджується на природі такого транснаціонального злочинного угрупування, а не на 

злочинах, які ним вчиняються. Так, щодо такої ознаки ТОЗ як транснаціональність 

(наддержавність), то в цьому випадку слід протидіяти п’яти вищезазначеним основним 

компонентам (ознакам) ТОЗ: 1) географія, 2) мета, 3) ієрархія, 4) корупційні зв’язки, 

5) новітні засоби зв’язку. В цьому контексті важливим заходом є створення такого 

транснаціонального правоохоронного органу, або їх системи для узгодженої та 

оперативної протидії ТОЗ (міжнародна поліція для боротьби з ТОЗ, а також 

міжнародний трибунал для розгляду справ, вчинених транснаціональними злочинними 

угрупуваннями). В контексті такої ознаки ТОЗ як її географія діяльності, то найкращим 

засобом є транснаціональна протидія відповідними наддержавними правоохоронними 

структурами. Щодо іншої ознаки ТОЗ – її мети, то найліпшим стримувачем від 

досягнення корисливої мети будь-якої транснаціональної злочинної групи буде, на наш 

погляд, застосування конфіскації всього майна її учасників. На нашу думку, 

найефективнішим економічним засобом протидії ТОЗ буде виявлення таких коштів і їх 

подальша конфіскація в дохід органів та установ, що протидіють ТОЗ. Стосовно ж 

ієрархії ТОЗ, як основи завдяки якій вона діє, то напевно одним із найкращих заходів 

руйнації ієрархії є робота в таких структурах мережі працівників правоохоронних 

органів під прикриттям. Варто згадати про важливу пов’язану ознаку ТОЗ – 

використання сучасних засобів зв’язку. Тому важливими є застосування новітніх 

технічних засобів для протидії ТОЗ, оскільки часто учасники групи добре розуміються 

на сучасних засобах зв’язку, що дозволяють їх учасникам спілкуватися з іншими 

партнерами по злочинному бізнесу на іншому кінці земної кулі. Новоствореним 

міжнародним структурам для боротьби з ТОЗ обов’язково потрібно буде 

використовувати надсучасні засоби зняття інформації з каналів зв’язку 

транснаціональних організованих груп, сучасні засоби спостереження, виявлення 

кіберзлочинців тощо. Корупційна ознака ТОЗ є складним явищем, яке потребує 

різноманіних підходів для його «каналізування»: прозора діяльність державних органів 

і їх посадових осіб, чітке законодавство в цій сфері, декларування доходів і видатків 

службовцями, контроль за стилем їх життя з боку відповідних органів та інші подібного 

роду заходи повинні стати запобіжниками в формуванні корупційних зв’язків 

посадових осіб держави і ТОЗ. 

Висновки. Можемо підсумувати, що по-перше, назріла необхідність 

конвенційного удосконалення поняття транснаціональна організована злочинність, 

враховуючи її ознаки, а також існує потреба в національній регламентації протидії ТОЗ, 

а, по-друге, протидія ТОЗ повинна базуватися на функціональних і організаційно-

інституційних характеристиках ТОЗ і включати в себе як боротьбу з всіма видами 

злочинів, що продукує транснаціональне злочинне угрупування, а також протидія його 
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основним ознакам, що і складають його основу. 
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D. V. Dudarets 

DIRECTIONS COMBATING TRANSNATIONAL ORGANIZED CRIME 

The concept of transnational organized crime (TOС) is explored. It is concluded that 

individual states do not have sufficient resources to combat TOС, and therefore it is important 

to introduce the «jus cogens» provisions in the convention regulation. In addition, the issue of 

the concept of TОС lies primarily in the fact that the existing convention definition of the 

concept is only – formal and somewhat confusing for understanding. Under the TOС often do 

not fall into the separate acts that are essentially they are. Consequently, the conventional 

definition provides only general guidance for understanding. It is concluded that the main 

features of TOС should include: 1) the «geography of activity» of the TOC; 2) the purpose of 

TOС is to generate profits; 3) TOС is a complicated hierarchical structure; 4) the existence of 

«corruption ties»; 5) use of the latest means of information transmission. 

There is an urgent need to criminalize the activities of the TAС at the national level, or 

at least to oblige the relevant authorities to take into account when qualifying as an 

aggravating circumstance, committing criminal acts by transnational criminal gangs. It is 

necessary to counteract the five above mentioned main components (attributes) of TOС: 1) 

geography (the creation of a transnational law enforcement body, or their systems for 

coordinated and operational counteraction to TOС); 2) the purpose (confiscation of all the 

property of its participants); 3) the hierarchy (internal destruction TOС by creating a network 

of law enforcement officers under cover), 4) corruption links (the formation of a transparent 

system of state bodies), 5) the latest means of communication (the use of modern means of 

information removal). 

Key words: transnational organized crime, transnational crime, the causes and 

conditions of committing transnational crimes. 

   

 

 

 

 

 


